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Označavanje mehaničkih veličina 

 

F     - sila vektorska veličina koju definiše intenzitet, pravac, smer i napadna tačka 

F   - intenzitet sile 

Projekcije sile u pravcima osa Dekartovog koordinatnog sistema 

FX = X, 

FY = Y,   Projekcije vektora sile na ose su skalarne veličine 

FZ = Z. 

Projekcije na ravni u Dekartovom koordinatnom sistemu 

𝐹𝑥𝑦        , 

𝐹𝑦𝑧        ,         Projekcije vektora sile na koordinatne ravni su vektorske veličine  

𝐹𝑧𝑥          

Jedinični vektori Dekartovog pravouglog koordinatnog sistema u pravcu x ose   𝑖 , 

ose y    𝑗 , u pravcu z ose    𝑘  . Intenzitet jediničnih vektora je jednak 1. 

 

𝑖 × 𝑗 =  
𝑖 𝑗 𝑘  

1 0 0
0 1 0

 =  
0 0
1 0

 𝑖 −  
1 0
0 0

 𝑗 +  
1 0
0 1

 𝑘  = 𝑘   

 

𝑗 × 𝑖 =  
𝑖 𝑗 𝑘  

0 1 0
1 0 0

 =  
1 0
0 0

 𝑖 −  
0 0
1 0

 𝑗 +  
0 1
1 0

 𝑘  = −𝑘   

 

𝑖 × 𝑘  =  
𝑖 𝑗 𝑘  

1 0 0
0 0 1

 =  
0 0
0 1

 𝑖 −  
1 0
0 1

 𝑗 +  
1 0
0 0

 𝑘  = −𝑗  

 

𝑗 × 𝑘  =  
𝑖 𝑗 𝑘  

0 1 0
0 0 1

 =  
1 0
0 1

 𝑖 −  
0 0
0 1

 𝑗 +  
0 1
0 0

 𝑘  = 𝑖  
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Sila kao vektor u pravouglom koordinatnom sistemu 

𝐹 = 𝐹𝑥 𝑖 + 𝐹𝑦 𝑗 + 𝐹𝑧𝑘  = 𝑋𝑖 + 𝑌𝑗 + 𝑍𝑘     

Rezultantna sila  

𝐹 = 𝐹𝑟𝑥 𝑖 + 𝐹𝑟𝑦 𝑗 + 𝐹𝑟𝑧𝑘  = 𝑋𝑟 𝑖 + 𝑌𝑟𝑗 + 𝑍𝑟𝑘      

Projekcije rezultante  

FrX = Xr, 

FrY = Yr, 

FrZ = Zr. 

Moment sile 𝐹   za tačku O  𝑀   𝑂
𝐹    je vektor definisan intenzitetom, pravcem smerom i 

napadnom tačkom. 

Moment  sile 𝐹   za tačku O  𝑀   𝑂
𝐹    kao vektor u pravouglom koordinatnom sistemu 

𝑀   𝑂
𝐹 =  𝑀𝑂𝑥

𝐹 

 
𝑖 +  𝑀𝑂𝑦

𝐹 𝑗 +  𝑀𝑂𝑧
𝐹 𝑘      

 𝑀𝑂𝑥
𝐹  projekcija momenta sile za tačku O  𝑀   𝑂

𝐹  na osu x  

 𝑀𝑂𝑦
𝐹  projekcija momenta sile za tačku O  𝑀   𝑂

𝐹  na osu y  

 𝑀𝑂𝑧
𝐹  projekcija momenta sile za tačku O  𝑀   𝑂

𝐹  na osu z  
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VEKTORSKA ALGEBRA 

 

Tačke A (aX, aY, aZ) i B (bX, bY, bZ) koordinatni početak O(0, 0, 0) 

Vektor 𝐴𝐵       =(bX-aX, bY-aY, bZ-aZ)  koordinata druge tačke manje koordinate prve 

Vektor 𝑂𝐴       =(aX -0, aY-0, aZ-0)= 𝑎  

𝑎 = 𝑎𝑥 𝑖 + 𝑎𝑦 𝑗 + 𝑎𝑧𝑘    

𝑏  = 𝑏𝑥 𝑖 + 𝑏𝑦 𝑗 + 𝑏𝑧𝑘    

Brojni primer: 

A(1,0,5);  B(3,1,2);  C(-1,2,4);  D(1,3,0) 

𝐴𝐵      = 𝑂𝐵      − 𝑂𝐴       =B-A=(3-1, 1-0, 2-5)=(2,1,-3) 

𝐶𝐷      = 𝑂𝐷       − 𝑂𝐶       =D-C=(1+1, 3-2, 0-4)=(2,1,-4) 

𝐴𝐵      ≠ 𝐶𝐷        

Zbir vektora  𝑎 + 𝑏  = 𝑠 = (𝑎𝑥 + 𝑏𝑥)𝑖 + (𝑎𝑦 + 𝑏𝑦)𝑗 + (𝑎𝑧+𝑏𝑧)𝑘  = 𝑠𝑥 𝑖 + 𝑠𝑦 𝑗 + 𝑠𝑧𝑘    

Kolinearni vektori  𝑏  = 𝑛𝑎 → 𝑏𝑥 = 𝑛𝑎𝑥 ;     𝑏𝑦 = 𝑛𝑎𝑦 ;     𝑏𝑧 = 𝑛𝑎𝑧  

Vektor je apsolutna vrednost vektora pomnožena sa jediničnim vektorom 

𝑎 = 𝑎 𝑎 𝑜        𝑎  =   𝑎𝑥
2 + 𝑎𝑦

2 + 𝑎𝑧
2     𝑎𝑜      = 1  

Brojni primer: 

𝑎 = 1𝑖 + 0𝑗 + 5𝑘    i   

𝑏  = 3𝑖 + 1𝑗 + 2𝑘    

Zbir vektora 

𝑎 + 𝑏  = 𝑠 =  1 + 3 𝑖 +  0 + 1 𝑗 +  5 + 2 𝑘  = 4𝑖 + 1𝑗 + 7𝑘    
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 Vektor i jedinični vektor  

  𝑎  =   𝑎𝑥
2 + 𝑎𝑦

2 + 𝑎𝑧
2 =  12 + 02 + 52 =  1 + 0 + 25 =  26     

𝑎 0 =
𝑎𝑥

 𝑎   
𝑖 +

𝑎𝑦

 𝑎   
𝑗 +

𝑎𝑧

 𝑎   
𝑘  =

1

 26
𝑖 +

0

 26
𝑗 +

5

 26
𝑘    

Uglovi pravca vektora sa koordinatnim osama 

cos 𝛼 =
𝑎𝑥

𝑎
;  cos 𝛽 =

𝑎𝑦

𝑎
 ;   cos 𝛾 =

𝑎𝑧

𝑎
     

cos2α + cos2β + cos2γ =
 𝑎𝑥

2+𝑎𝑦
2 +𝑎𝑧

2 

𝑎2 = 1  

𝑎 = 𝑎 𝑎 𝑜 = 𝑎𝑥 𝑖 + 𝑎𝑦 𝑗 + 𝑎𝑧𝑘  = 𝑎 𝑖 cos 𝛼 + 𝑗 cos 𝛽 + 𝑘  cos 𝛾     

𝑎 0 = 𝑖 cos 𝛼 + 𝑗 cos 𝛽 + 𝑘  cos 𝛾     

Uglovi sa koordinatnim osama sa primerom 

cos 𝛼 =
𝑎  ∙𝑖 

 𝑎   ∙ 𝑖  
=

1∙1+0∙0+5∙0

 26∙1
=

1

 26
  

cos 𝛽 =
𝑎  ∙𝑗 

 𝑎   ∙ 𝑗  
=

1∙0+0∙1+5∙0

 26∙1
=

0

 26
  

cos 𝛾 =
𝑎  ∙𝑘  

 𝑎   ∙ 𝑘   
=

1∙0+0∙0+5∙1

 26∙1
=

5

 26
  

Za vektor 𝑏  = 3𝑖 + 1𝑗 + 2𝑘    uglovi su 

 𝑏   =  9 + 1 + 4 =  14  

cos 𝛼1 =
𝑏  ∙𝑖 

 𝑏   ∙ 𝑖  
=

3∙1+1∙0+2∙0

 14∙1
=

3

 14
  

cos 𝛽1 =
𝑏  ∙𝑗 

 𝑏   ∙ 𝑗  
=

3∙0+1∙1+2∙0

 14∙1
=

3

 14
  

cos 𝛾1 =
𝑏  ∙𝑘  

 𝑏   ∙ 𝑘   
=

3∙0+1∙0+2∙1

 14∙1
=

2

 14
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Kolinearni vektori 

𝑑 = 3𝑏  = 3 3𝑖 + 1𝑗 + 2𝑘   = 9𝑖 + 3𝑗 + 6𝑘    

Skalarni proizvod 

 𝑎 ∙ 𝑏   = 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐𝑜𝑠 𝑎 , 𝑏   = 𝑎𝑥𝑏𝑥 + 𝑎𝑦𝑏𝑦 + 𝑎𝑧𝑏𝑧  

 𝑎 ∙ 𝑎  = 𝑎2;  

  𝑖 ∙ 𝑖  =  𝑗 ∙ 𝑗  =  𝑘  ∙ 𝑘   = 1;  𝑖 ∙ 𝑗  =  𝑗 ∙ 𝑘   =  𝑘  ∙ 𝑖  = 0   

 𝑖 ∙ 𝑗  =  𝑗 ∙ 𝑘   =  𝑘  ∙ 𝑖  = 0   ose grade uglove od 90o otuda cos90o=0 

Skalarni proizvod i komutacija 

 𝑎 ∙ 𝑏   =  𝑏  ∙ 𝑎     

Zbir skalarnog proizvoda dva vektora i trećeg vektora 

 𝑎 ∙ 𝑏  + 𝑐  =  𝑎 ∙ 𝑏   +  𝑎 ∙ 𝑐    

Vektorski proizvod 

𝑎 × 𝑏  =  𝑎 𝑏   = 𝑐 =  
𝑖 𝑗 𝑘  

𝑎𝑥 𝑎𝑦 𝑎𝑧

𝑏𝑥 𝑏𝑦 𝑏𝑧

 = 𝑐𝑥 𝑖 − 𝑐𝑦 𝑗 + 𝑐𝑧𝑘   

𝑐𝑥 =  
𝑎𝑦 𝑎𝑧

𝑏𝑦 𝑏𝑧
 , 𝑐𝑦 =  

𝑎𝑥 𝑎𝑧

𝑏𝑥 𝑏𝑧
 ,   𝑐𝑧 =  

𝑎𝑥 𝑎𝑧

𝑏𝑥 𝑏𝑧
 ,    

Komutacija kod vektorskog proizvoda 

𝑎 × 𝑏  =  𝑎 𝑏   = −𝑏  ×  𝑎 = − 𝑏  𝑎    

Koplanarnost 

𝑎 × 𝑏  =  𝑎 𝑏   = 0  

𝑐 ∙ 𝑎 × 𝑏  =  𝑐 ∙  𝑎 𝑏    = 0  
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Brojni primer: 

𝑎 = 1𝑖 + 0𝑗 + 5𝑘            𝑏  = 3𝑖 + 1𝑗 + 2𝑘          𝑐 = 2𝑖 + 4𝑗 + 3𝑘      

 

     𝑐 ∙ 𝑎 × 𝑏   =  

𝑐𝑥 𝑐𝑦 𝑐𝑧

𝑎𝑥 𝑎𝑦 𝑎𝑧

𝑏𝑥 𝑏𝑦 𝑏𝑧

 =  
2 4 3
1 0 5
3 1 2

 = 

= 2 0 ∙ 2 − 5 ∙ 1 − 4 1 ∙ 2 − 3 ∙ 5 + 3 1 ∙ 1 − 3 ∙ 0 = −10 + 52 − 6 = 36 

Vektori nisu u ravni a zapremina prizme koju obrazuju je V=36 

Zapremina prizme   𝑉 =  𝑎 ∙ 𝑏  × 𝑐   


